高考语句衔接题的设置类型及解题思路

   【教学设想】
深入分析高考语文试卷中的语言连贯题，并引出规律，不仅能为学生做好此类题打开思路，而且对培养学生的逻辑思维能力、语文表述能力乃至写作能力，都有十分重要的意义。
【教学时数】

１课时

    “语言运用的简明、连贯、得体”是高考对语言表达的基本要求，“语句衔接题”是近十几年高考年年都考又不断变化的一种题型。笔者试对近十几年高考试卷中的相关题目，逐题作一梳理、归类和分析，并提出相应的复习对策。

【教学过程】

一.题型分析
高考“语句衔接题”一般从哪些角度来考查？又以怎样的题型出现？这是广大考生所关注的，请看下表：   近十几年高考试卷中的“语言衔接题”一览表
考查角度           试题类型                             所属年份
内容上            一 陈述对象（话题或叙述角度）的同一  95 年/97年/00年京、皖 

                  二 句间顺序的合理                    96年/98年
                  三 句间关系的吻合                    01年京、皖、内蒙春季
                  四 情境氛围的协调                    88年
形式上            五 词语的照应与暗示            90年成人/91年/99年/02年/02年 

                  六 短语类型的一致                87年广东/98年/99年/02年
                  七 句式的勾联                    87年/90年/92年/00年
                  八 音韵的和谐                    01年
二．高考试题分析

根据上表，我们对高考“语句衔接题”的命题角度有了一个大致的了解，下面作具体的阐析。
（一）陈述对象（话题或叙述角度）的同一
在表现一个中心意思时，要围绕一个话题来安排句子，保持陈述对象或叙述角度的一致，而任意转换话题，容易造成思维的混乱。因此在做题时，看前后语句的陈述对象（主语、话题、叙述角度）是否保持同一，是常见的解题思路。
1.分别比较下列两组句子，上下文衔接较好的一项是（1995年高考第6题） 

①远处看，山顶上明显地有座宝塔。可是，走近一看才发现，宝塔并不在山顶上。 

②远处看，宝塔明显地坐落在山顶上。可是，走近一看才发现，宝塔并不在山顶上。 

③他们在工厂里向工人学习排版、印刷、装订等技术活。他们过去不但没有干过这些活，连见也没见过。 

④他们在工厂里向工人学习排版、印刷、装订等技术活。这些活他们过去不但没有干过，连见也没见过。 

A.①③ B.①④ C.②③ D.②④ 

分析：①②句要从话题和陈述对象上考虑，①句的着眼点是“山顶上”，后半句又以“宝塔”为陈述对象，前后不一致；②句的前后均以“宝塔”为陈述对象，前后一致，表述连贯。③④句单从陈述对象上看，③句似乎更好，但若从语意的顺畅度或上下文的紧密与否上考虑，④句中的前半句的宾语作后半句的主语，紧扣“这些活”的话题，语意表达更为流畅。答案D。
2.填入下面横线上的两句话，与上下文接最恰当的一项是（1997年高考第6题） 

泰山的南天门又叫三天门，创建于元代，至今已有六百余年， 为“门辟九霄仰步三天胜迹，阶崇万级俯临千嶂奇观”。
A.元代石刻“天门铭”在门外西侧。一副石刻对联在门的两旁，
B.门外西侧有元代石刻“天门铭”。门两旁有石刻对联一副，
C.元代石刻“天门铭”在门外西。门两旁有石刻对联一副，
D.门外西侧有元代石刻“天门铭”。一副石刻对联在门的两旁，
分析：这道题要从叙述角度一致上考虑。本段文字是以“南天门”为叙述的中心，A 、C两项说的是“石刻”，先排除；D 项的后半句说的是“对联”，前后叙述的对象改变了，只有B项承接上文先说“门外”，然后说“门两旁”，保持叙述角度的一致。答案B。
3.填入下面横线处的句子，与上句衔接最恰当的一组是（2000年京、皖、内蒙春季高考第6题）
公安干警及时赶赴现场侦察，中午12时， 。
A.在家里犯罪嫌疑人被抓获，全部赃物和赃款也同时起获 

B.在犯罪嫌疑人家里将其抓获，全部赃物和赃款也同时起获 

C.犯罪嫌疑人在家里被抓获，并起获了全部赃物和赃款 

D.在犯罪嫌疑人家里将其抓获，并起获了全部赃物和赃款 

分析：这道题从保持陈述对象一致上考虑。原句的主语的“公安干警”，后两个分句的主语应该是“公安干警”。答案D。
（二）句间顺序的合理
短语、句子的排列与组合也是考查学生衔接能力的手段之一。几个短语或句子先说哪一个，有着一定合理的顺序。常见的顺序有三种：时间、空间、逻辑（由一般到特殊、由具体到抽象、由主到次等）。
4.将下列四句话填在下面的横线上，顺序最恰当的一组是（1996年高考第8题） 

①就像勇猛的战士一样，②不顾一天行军的疲劳，③马上扔下背包，④听到大雨即将来临的广播
某校师生野营训练来到村里， 和村民们一道投入抢收战斗。 

A.②④①③ B.①④②③ C.④②③① D.④①② 

分析：叙述一件事，语句的先后顺序常体现出一定的逻辑关系。④句是写师生听到广播，即得到信息，②句是写师生此时的一种心理即得到信息后所产生的心理，③句是描写师生的具体动作即在心理作用下的动作，①句是对师生投入抢收战斗的形象描写，体现着事理间的先后顺序。答案C。
5.下列各句括号内的两种表述分别编为四组，表述全都恰当的一组是（1998年高考第8题）
②天山连绵几千里，（a.不论高山、深谷，不论草原、湖泊，不论森林、溪流，b.不论高山、深谷，不论草原、森林，不论溪流、湖泊，）处处有丰饶的物产。 

分析：此句中对景物分类的角度要符合事理逻辑，将“高山”与“深谷”、“草原”与“森林”、“溪流”与“湖泊”分别并列在一起，这种分类才符合事理同类的逻辑，所以应该选择b。
6.填入下面横线处的几句话，排列恰当的一项是（1998年高考第9题） 

国务院早就要求沿淮企业必须限期停止向淮河排放污水，可这个工厂的领导却一直置若罔闻、拖延推诿， 。
A.既不传达上级指示，也不购置污水处理设备，以致污染问题越来越严重，环保工作没人管
B.既不购置污水处理设备，也不传达上级指示，以致污染问题越来越严重，环保工作没人管
C.既不传达上级指示，也不购置污水处理设备，以致环保工作没人管，污染问题越来越严重
D.既不购置污水处理设备，也不传达上级指示，以致环保工作没人管，污染问题越来越严重
